
Classe: TESspé    Bac Centres étrangers 10 juin 2015         Ce qui est affirmé sans preuve peut être nié sans preuve.   Euclide d’Alexandrie 

1 a) Le graphe est connexe. 

Aucun sommet n'est isolé.

La chaîne B-G-O-K-H-P-E-W relie tous les sommets.

b) Le graphe n'est pas complet. 

Deux sommets au moins ne sont pas adjacents, par exemple : B et K ne sont pas reliés par une arête.

Le graphe étant connexe, d'après le théorème d'Euler, il existe une chaîne eulérienne si et seulement si le 
nombre de sommets de de gré impair est 0 ou 2.

Lorsque deux sommets sont de degré impair, les sommets sont les deux extrémités de la chaîne eulérienne.  
Sommet B E G H K O P W

Degré 2 2 4 3 2 5 4 2

Il existe donc une chaîne eulérienne partant de H (resp. O) et arrivant à O (resp. H).

La somme des degrés est 24, le graphe  possède donc 12 arêtes.

Ce que l'on conçoit bien s'énonce clairement, Et les mots pour le dire arrivent aisément.   Boileau 
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Par exemple : H-P-E-W-G-B-O-G-P-O-K-H-O est une chaîne eulérienne.

La matrice d'adjacence est une matrice carrée d'ordre 8 , en mettant dans l'ordre alphabétique, on obtient : 
B E G H K O P W

B

(
0 0 1 0 0 1 0 0
0 0 0 0 0 0 1 1
1 0 0 0 0 1 1 1
0 0 0 0 1 1 1 0
0 0 0 1 0 1 0 0
1 0 1 1 1 0 1 0
0 1 1 1 0 1 0 0
0 1 1 0 0 0 0 0

)
E

G

H

K

O

P

W

Remarque : Le graphe n'étant pas orienté, la matrice est symétrique par rapport à sa grande diagonale qui ne 
contient que des 0 puisqu'il n'y a pas de boucle : 

M = (
0 0 1 0 0 1 0 0
0 0 0 0 0 0 1 1
1 0 0 0 0 1 1 1
0 0 0 0 1 1 1 0
0 0 0 1 0 1 0 0
1 0 1 1 1 0 1 0
0 1 1 1 0 1 0 0
0 1 1 0 0 0 0 0

)

4 a) Un coefficient a i j  de la matrice M3 donne le nombre de trajet comportant 3 lignes de la station n° i à la 
station n° j.
Holborn représenté par H est à la 4ième ligne, et, Green Park représenté par G est à la 3ième ligne.
Le coefficient a4,3  de M3  vaut : 4.
le nombre de trajets possibles est donc 4
b) Ces trajets sont : H-K-O-G ; H-O-B-G ; H-O-P-G ; H-P-O-G

Ce que l'on conçoit bien s'énonce clairement, Et les mots pour le dire arrivent aisément.   Boileau 
2/3                                                                                                     centres-etrangers-10-juin-2015_corrige.odt                                                             10/06/15



Classe: TESspé    Bac Centres étrangers 10 juin 2015         Ce qui est affirmé sans preuve peut être nié sans preuve.   Euclide d’Alexandrie 

Algorithme de Djikstra :

On part de Westminster (W) pour King's Cross St Pancras (K)

W B E G H O P K On garde 

0 ∞ ∞ ∞ ∞ ∞ ∞ ∞ W

∞ 2 (W) 3 (W) ∞ ∞ ∞ ∞ E

∞ 3 (W) ∞ ∞ 6 (E) ∞ G

4 (G) ∞ 5 (G) 5 (G) ∞ B

∞ 
4+3 (B)

5 (G)
5 (G) ∞ O

6 (O)
5+1 (O)

5 (G)
10 (O) P

5+4 (P)
6 (O)

10 (O) H

9 (H) K

Le trajet de durée minimale est : W-G-O-H-K  et il dure 9 minutes (3 + 2 + 1 + 3)

Ce que l'on conçoit bien s'énonce clairement, Et les mots pour le dire arrivent aisément.   Boileau 
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